
mwfl pRSn p`qr (gixq trm-II) 
jmwq-A~TvIN 

ku``l AMk:40          smW: 2 GMtyy  
jrUrI not:-  
(i) swry pRSn jrUrI hn[ 
(ii) Bwg-a iv`c pRSn nM: 1 qoN 4 q`k hryk pRSn do AMk dw hY[  
(iii) Bwg-A iv`c pRSn nM: 5 qoN 9 q`k hryk pRSn cwr AMk dw hY[iehnW pRSnW iv`c iksy vI iqMn   
      pRSnW iv~c AMdrUnI Cot hovygI [  
(iv) Bwg-e iv`c pRSn nM: 10 qoN 11 q`k hryk pRSn Cyy AMk dw hY[iehnW swry pRSnW iv~c AMdrUnI    
      Cot hovygI [  

Bwg-a 
1.    do sMiKAwvW iv`c Anupwq 2:5 hY[ jykr auhnW iv`c AMqr 66 hY qW sMiKAwvW pqw kro[ 
2.  ie`k QYly iv`c 4 lwl gyNdw Aqy 2 pIlIAW gyNdw hn[QYly dy AMdr dyKy ibnW ie`k gyNd k`Fo[ie`k   

lwl gyNd pRwpq krn dI sMBwvnw pqw kro[ 
3.  ie`k ies qrHW dy Gx dI Bujw pqw kro ijsdI ku`l sqHw dw KyqrPl 66sm2 hY[ 
4.  iksy swPt firMk PYktrI iv`c ie`k mSIn 840 boqlW 6 GMty iv`c BrdI hY auh mSIn pMj GMty   

iv`c ikMnIAW boqlW BrygI ? 
       Bwg-A 

5.  smIkrn ૜࢟ା૝
૛ି૟࢟

  = ି૛
૞
  nUM h`l kro[ 

jW 
    Arjun dI aumr SryAw dI aumr qoN du`gxI hY[ 5 swl pihlW ausdI aumr SryAw dI aumr dI 

iqMn guxw sI[ donW dI aumr pqw kro[ 
6.  ie`k smcqurBuj dI rcnw kro ijsdy ivkrnW dI lMbweI 5.2 sm Aqy 6.4 sm hY[ 

jW 
      cqurBuj MORE dI rcnw kro ijs iv`c                                                            

MO = 6cm, OR = 4.5 , M = 600 , O = 1050   Aqy R = 1050      hY[   

7. iksy bhuPlk dy 6 isKr Aqy 12 iknwry hn[ies bhuPlk dy Plk pqw kro[ 
8. ie`k hostl dy 100 ividAwrQI hn Aqy auhnW dy Bojn dI sm`grI 20 idn dy leI kwPI hY[ jy 

ies smUh iv`c 25 ividAwrQI hor Aw jwx qW ieh Bojn sm`grI ikMny idn c`lygI ? 
        
9. id`qw igAw grwP, iksy hspqwl iv`c ie`k rogI dw 
   pRqI GMty ilAw igAw qwpmwn drswauNdw hY, qW  
   hyT ilKy pRSnW dy au`qr idau: 
(i) dupihr 1 vjy rogI dw qwpmwn kI sI? 
(ii) rogI dw qwpmwn 38.50 C kdN o sI? 
(iii) ies pUry AMqrwl iv`c rogI dw qwpmwn  
    do vwr ie`k smwn hI sI, ieh do smyN ikhVy-ikhVy sn? 
(iv) 1.30 vjy rogI dw qwpmwn kI sI? 

 



 jW  
    hyT ilKy ibMdUAW nUM vrgIikRq kwgz ‘qy AMikq kro Aqy dyKo ik auh swry ie`k hI ryKw iv`c hn, 

jy hn qW aus ryKw nUM nW idau[   
          A (1,1),  B ( 1,2), C( 1,3), D (1,4) 
       Bwg-e 
10.    iksy ifpwrtmYNtl stor 'qy KrIddwrI krn Awey ivAkqIAW nUM ies pRkwr ANMikq kIqw jw 

skdw hY: purS (M) , AOrqW (W) , lVkw (B) , lVkI (G)[ hyT ilKI sUcI auhnW KrIddwrW 
nUM drswauNdI hY jo svyr dy smyN iv`c Awey hn: 

 WWWGBWWMGGMMWWWWGBMWBGGMWWMMWW 
 WMWBWGMWWWWGWMMWWMWGWMGWMMBGGW  
   imlwn icnHW dI vrqoN krdy hoey ie`k bwrMbwrqw vMf swrxI bxwau[ ies nUM drswaux leI ie`k 
CV grwP iK`co[ 

jW 
 

     ie`k Kws idn iv`c iksy bykrI dI dukwn iv`c hoeI v`K-v`K vsqUAW dI ivkrI (rupieAW iv`c) 
 hyTW id`qI geI hY: 

Awm brYf      :  320 
PrUt brYf      :   80 
kyk Aqy pystrI :  160 
ibskut         :   120 
hor             :    40 
ku`l             :  720 

 
iehnW AMkiVAW leI ie`k pweI cwrt bxwau[ 
 
11. SIRmqI kOiSk kol ic`qr iv`c drswey gey mwp vwlw  
ie`k vrgwkwr plwt hY[ auh plwt dy iv`c ie`k Gr bxwauxw  
cwhuMdI hY[ Gr dy cwry pwsy ie`k bgIcy nUM iqAwr kIqw igAw hY[  
55 rupey pRqI vrg mItr dI  dr nwl ies bgIcy nUM iqAwr 
krn dw Krc pqw kro[ 

jW 
 
 
 
iksy Bvn dy PrS 'qy smcqurBuj dy Awkwr dIAW 3000 tweIlW hn Aqy ies iv`c hryk ivkrn 
45sm Aqy 30sm lMbweI dy hn[ 4 rupey pRqI vrg mItr dI dr nwl ies PrS nUM pwilS krn 
dw Krc pqw kro[  

 


